Награды для ветеранов Великой Отечественной войны на постсоветском пространстве

Прекращение существования СССР ознаменовалось пересмотром национальной истории в ряде вновь образованных государств. Единственной непреходящей ценностью, ментально связывающей население бывших советских республик вопреки проводимой местными властями политике, остается память о Великой Отечественной войне. Государства-участники Содружества Независимых Государств, несмотря на непростые взаимоотношения, пока еще находят общий язык в деле коммеморации событий 1941–1945 гг., из раза в раз декларируя это следующим образом: «Учитывая всемирно-историческое значение подвига народов Советского Союза и его Вооруженных Сил в Великой Отечественной войне, их решающую роль в достижении победы над гитлеровской Германией и империалистической Японией, в защите свободы и независимости Родины, спасении человечества от порабощения; отдавая должное вкладу народов и армий государств антигитлеровской коалиции в общую победу над нацизмом и фашизмом; отмечая необходимость проявления постоянной заботы о поколении победителей – участниках войны, тружениках тыла, вдовах воинов, павших в боях с захватчиками; руководствуясь стремлением достойно отметить юбилеи в совместной истории народов стран Содружества». В эпоху перемен и социальных потрясений это имеет большое моральное значение для людей старшего поколения, в сознании которых по-прежнему не существует границ между бывшими братскими республиками. Зримым проявлением приверженности обозначенной выше идее являются учреждаемые в рамках дипломатического процесса единые знаки отличия и взаимные награждения собственными медалями граждан разных государств.

Идея о межгосударственных знаках отличия в честь выдающихся событий для XX столетия не нова: так, вскоре после окончания Первой мировой войны было принято решение выпустить в странах Антанты единую «межсоюзническую» медаль Победы, в оформлении которой сочетались общие для всех параметры и национальные элементы, а награждение производилось по правилам, установленным правительством каждого государства¹.

 $^{^1}$ *Акуленко И.В.* Межсоюзническая медаль Победы // Военно-исторический журнал. 2015. № 7. С. 78-79.

24 сентября 1993 г. Советом глав государств СНГ было принято решение учредить юбилейную медаль «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (см. вкладку, илл. 140, 141), за образец которой была взята медаль Российской Федерации, учрежденная 7 июля 1993 г.³ Положение о единой медали, принятое 24 декабря 1993 г.⁴, повторяло российское. Следует отметить, что молдавская сторона внесла предложение об обязательстве каждого государства-участника СНГ самостоятельно учредить памятные юбилейные медали, а украинская поначалу вовсе отказалась подписать данные документы. 21 апреля 1995 г. было принято дополнительное решение о награждении медалью граждан стран, не входящих в СНГ⁵: оно касалось ветеранов из прибалтийских республик, непризнанных Нагорно-Карабахской Республики и Приднестровской Молдавской Республики, а также распространялось на проживающих в других государствах - как бывших граждан СССР, так и некоторых участников войны со стороны антигитлеровской коалиции (например, ветеранов Северных конвоев, летчиков авиаполка «Нормандия – Неман»). Российская сторона согласилась изготовить необходимое количество медалей для вручения во всех 12 республиках СНГ; удостоверения к медали каждая страна, включая Приднестровье и Нагорный Карабах, напечатала по собственному образцу (в ряде случаев они заполнялись на двух языках - русском и национальном).

Не обошлось без скандалов. Так, украинскую сторону поначалу не устроило обстоятельство, что ее гражданам будут вручать награду с изображением московского Кремля⁶; 19 октября 1993 г. Верховной Радой было принято постановление об учреждении собственной юбилейной медали с изображением здания парламента в Киеве. Однако после активизации местных ветеранских и коммунистических движений с кампанией в поддержку награждения единой медалью Содружества и присоединения Украины 11 мая

 $^{^2}$ Решение Совета глав государств СНГ от 24 сентября 1993 г. «О подготовке к празднованию 50-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов», пункт 2 // http://www.cis.minsk.by.

³ Закон РФ от 7 июля 1993 г. № 5336-І «Об учреждении юбилейной медали "50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг."» // Ведомости Совета народных депутатов РФ и Верховного Совета РФ. 1993. № 32. Ст. 1238.

⁴ Решение Совета глав государств СНГ от 24 декабря 1993 г. «О Положении о юбилейной медали "50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.", ее описании и порядке финансирования расходов на ее изготовление» // http://www.cis.minsk.by.

⁵ Решение Совета министров иностранных дел СНГ от 21 апреля 1995 г. «О награждении граждан государств, не входящих в Содружество Независимых Государств, юбилейной медалью "50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов"» // http://www.cis.minsk.by.

⁶ *Щелоков А.А.* Увлекательная геральдика. Факты, легенды, открытия в мире гербов и наград. М.: Эксмо, 2007. С. 284.

1994 г. к решению СНГ от 24 декабря 1993 г., постановление Рады 14 декабря 1994 г. было признано утратившим силу⁷. Для тех ветеранов, которые отказались получать награду СНГ, партия «Народный Рух Украины» выпустила памятный знак «Участнику Второй мировой войны» (см. вкладку, илл. 142, 143), вручение которого производилось с августа 1995 г. В то же время мусульман Татарстана, отстаивавшего в 1991–1994 гг. идею о суверенитете, возмутило изображение на медали собора Покрова на Рву, сооруженного в память взятия Казани⁹. Возможно, именно после данных инцидентов при разработке следующих медалей было решено придерживаться нейтральных сюжетов – изображений на лицевой стороне орденов военного периода. Также отказались от советской практики указания на оборотной стороне юбилейных медалей адресата — «участнику войны» или «участнику трудового фронта»: в связи со значительным расширением в первой половине 1990-х категории ветеранов войны и приравненных к ним лиц¹⁰, различными ее определениями в национальном законодательстве республик.

9 мая 1994 г. президент России учредил *орден* и *медаль Жукова* (см. вкладку, илл. 144, 145)¹¹; 6 марта 1995 г. были утверждены Статут ордена, Положение о медали и их описания¹². Медалью награждались непосредственные участники войны – военнослужащие и вольнонаемные лица Красной Армии и Военно-Морского Флота, войск Народного комиссариата внутренних войск, партизаны и подпольщики «за храбрость, стойкость и мужество, проявленные в боевых действиях с немецко-фашистскими захватчиками, японскими милитаристами, и в ознаменование 100-летия со дня рождения Г.К. Жукова». Решение о порядке награждения граждан стран Содружества медалью Жукова было принято 26 мая 1995 г.¹³; по неизвестной причине

⁷ *Омельченко Н.* Массовые награждения в Украине. Взгляд со стороны // Спеціальні історичні дисципліни питання теорії та методики. Київ Інститут історії України НАН України. 2005. № 12. С. 398–399.

⁸ Омельченко Н. Массовые награждения в Украине... С. 399–400.

⁹ Можейко И.В. Награды. М., 1998. С. 451.

¹⁰ К ним, в частности, относят граждан, переживших блокаду детьми, бывших несовершеннолетних узников концлагерей, гетто и других мест принудительного содержания, сынов полков, воспитанников военных училищ и юнг, солдатских вдов, лиц, привлекавшихся к сбору боеприпасов и военной техники, разминированию территорий и объектов на освобожденных территориях.

¹¹ Указ Президента РФ от 9 мая 1994 г. № 930 «Об учреждении ордена Жукова и медали Жукова» // Собрание законодательства РФ (далее СЗ РФ). 1994. № 3. Ст. 158.

 $^{^{12}}$ Указ Президента РФ от 6 марта 1995 г. № 243 «Об утверждении Статута ордена Жукова, Положения о медали Жукова и их описаний» // Российская газета. 1995. 14 марта. № 51.

¹⁵ Решение Совета глав государств СНГ от 26 мая 1995 г. «О порядке награждения медалью Жукова граждан государств-участников Содружества Независимых Государств» // http://www.cis.minsk.by.

не были утверждены Положение о ней и ее описание, подготовленные Советом глав правительств СНГ¹⁴. Предложение о награждении орденом Жукова за пределами России¹⁵ также осталось нереализованным. Награждение медалью производилось преимущественно в 1997–2000 гг. указами глав государств, а вручение – в соответствии с самостоятельно определяемым порядком. Награждение граждан государств, не входящих в Содружество, производилось Российской Федерацией. Российская сторона снова обеспечила централизованное изготовление медалей по единым ценам согласно поступавшим от республик заказам, а удостоверения к медали страны СНГ изготавливали самостоятельно.

10 февраля 1996 г. была учреждена юбилейная медаль «300 лет Российскому флоту» (см. вкладку, илл. 146, 147)¹⁶. 6 мая того же года награждение медалью распространили на участников войны с Германией и Японией в составе Военно-Морского Флота¹⁷. В соответствующем указе не оговаривалось, что речь идет только о российских гражданах: к этому времени президент России одобрил обращения Советов министров обороны и иностранных дел государств-участников СНГ и Совета командующих Пограничными войсками с просьбой о награждении ветеранов Военно-Морского Флота стран Содружества медалью¹⁸. Вскоре Совет глав государств-участников СНГ (за исключением представителей Молдовы и Узбекистана) принял решение о награждении медалью своими указами в соответствии с российским Положением о ней и с собственным порядком вручения¹⁹. Как и прежде в подобных случаях, медали отчеканили в России. Вручались медали

¹⁴ Решение Совета глав правительств СНГ от 26 мая 1995 г. «О проекте Решения о порядке награждения медалью Жукова граждан государств-участников Содружества Независимых Государств» // http://www.cis.minsk.by.

¹⁵ Решение Совета глав правительств СНГ от 10 февраля 1995 г. «О порядке награждения орденом и медалью Жукова в государствах-участниках Содружества Независимых Государств» // http://www.cis.minsk.by.

 $^{^{16}}$ Указ Президента РФ от 10 февраля 1996 г. № 176 «Об учреждении юбилейной медали "300 лет Российскому флоту"» // СЗ РФ. 1996. 12 февр. № 7. Ст. 678.

 $^{^{17}}$ Указ Президента РФ от 6 мая 1996 г. № 649 «О внесении дополнения в Положение о юбилейной медали "300 лет Российскому флоту", утвержденное Указом Президента РФ от 10 февраля 1996 г. № 176 "Об учреждении юбилейной медали «300 лет Российскому флоту"» // СЗ РФ. 1996. 6 мая. № 19. Ст. 2263.

¹⁸ Решение Совета министров иностранных дел СНГ и Совета командующих Пограничными войсками от 2 апреля 1996 г. «О награждении ветеранов Военно-Морского Флота – граждан государств-участников Содружества Независимых Государств юбилейной медалью "300 лет Российскому флоту"» // http://cis.minsk.by.

¹⁹ Решение Совета глав государств СНГ от 17 мая 1996 г. «О порядке награждения юбилейной медалью "300 лет Российскому флоту" граждан государств-участников Содружества Независимых Государств» // Содружество. 1996. № 3.

вместе с российскими бланками удостоверении – вопреки принятому решению, что каждая страна изготовит их самостоятельно.

2 апреля 1999 г. Совет глав государств СНГ поручил Совету глав правительств Содружества рассмотреть вопрос об учреждении памятной медали единого образца в честь 55-й годовщины Победы²⁰. Два месяца спустя, 4 июня, была образована рабочая группа по подготовке проекта решения о памятной медали или памятном знаке²¹. В результате 8 октября 1999 г. был учрежден памятный знак единого образца «Ветеран войны 1941–1945 гг.»²², предназначавшийся для вручения участникам войны, труженикам тыла и блокадникам. Это было долгожданное решение: просьбы ввести специальный отличительный знак, который позволял бы выделять из толпы ветеранов, обеспечивая им внеочередное обслуживание и более внимательное отношение со стороны окружающих (например, в транспорте), поступали еще в 1970-е – 1980-е гг.²³ Подобную функцию выполняли знак «25 лет Победы» и «юбилейный» орден Отечественной войны, вручавшийся с 1985 г. и воспринимаемый ветеранами больше как значок.

Согласно принятому решению, каждое государство могло изготовить знак и удостоверение к нему либо на собственных предприятиях, либо обратиться к российской стороне. Для вручения в Азербайджане, Молдове и Приднестровье на Санкт-Петербургском монетном дворе был изготовлен знак единого образца в специальном исполнении (см. вкладку, ил. 148). Беларусь, Казахстан, Туркменистан и Кыргызстан изготовили знаки самостоятельно (см. вкладку, илл. 149–152), причем только казахский полностью соответствовал утвержденному описанию.

В России знак получил название «Фронтовик 1941–1945 гг.» (см. вкладку, ил. 153) и выдавался только непосредственным участникам войны Российским организационным комитетом по подготовке и проведению празднования 55-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне

 $^{^{20}}$ Решение Совета глав государств СНГ от 2 апреля 1999 г. «О подготовке к празднованию 55-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов», пункт 2 // Содружество. 1999. № 1 (31). С. 82–83.

²¹ Решение Совета глав правительств СНГ от 4 июня 1999 г. «Об организации выполнения Решения Совета глав государств Содружества от 2 апреля 1999 года "О подготовке к празднованию 55-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов"», пункт 3 // Содружество. 1999. № 2 (32). С. 198–201.

 $^{^{22}}$ Решение Совета глав правительств СНГ от 8 октября 1999 г. «О памятном знаке единого образца "Ветеран войны 1941–1945 гг." в честь 55-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов» // Содружество. 1999. № 3 (33). С. 100–103.

²⁵ Деннингхаус В.А., Савин А.И. «Смотришь, и Мане, и Тане какой-то "Знак Почета" попадает». Брежневская «индустрия» награждений и советское общество // Российская история. 2014. № 2. С. 136.

1941–1945 годов (впоследствии РОК «Победа»). В Белоруссии знак вручался от имени президента республики; в Приднестровье вручение производилось отдельными распоряжениями президента согласно поданным спискам.

Две республики знаки единого образца не вручали, поскольку в них ранее появились награды, выполнявшие отличительную функцию. В Узбекистане все ветераны были награждены учрежденными 5 мая 1994 г. медалями: участники войны медалью «Жасорат» («Храбрость»), а участники трудового фронта – медалью «Шухрат» («Слава») (см. вкладку, илл. 154–156). На Украине вместе с новыми удостоверениями, подтверждающими льготный статус их обладателей, выдавался установленный 12 мая 1994 г. знак «Ветеран войны» в вариантах для участников боевых действий, участников войны (к этой категории, согласно национальному законодательству, относятся труженики тыла и военнослужащие, не принимавшие участия в сражениях), инвалидов войны (фактически данный вариант не изготавливался, вручался знак одной из остальных разновидностей) и лиц, имеющих особые заслуги перед Родиной (Герои Советского Союза, полные кавалеры ордена Славы, лица, награжденные четырьмя и более медалями «За отвагу», Герои Социалистического Труда, удостоенные звания в период Второй мировой войны) (см. вкладку, илл. 157–160). Учрежденной 8 октября 1999 г. (в один день с памятным знаком единого образца) указом президента Украины медалью «Защитнику Отечества» (см. вкладку, илл. 161, 162) наградили ветеранов войны, проживающих на Украине, а также граждан других государств, участвовавших в освобождении республики от фашистских захватчиков.

В 2000-е годы была продолжена традиция выпуска юбилейных медалей, однако поменялся механизм их учреждения. Если к 50-летию Победы в качестве общей награды была принята медаль России, то теперь решение о выпуске единой юбилейной медали сначала принималось Советом глав государств Содружества, затем утверждалось положение о медали и ее описание, и в заключение руководством конкретной страны издавался акт об учреждении медали (или о награждении ею в соответствии с решением СНГ), определялись правила и порядок ее вручения.

Единая юбилейная медаль «60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (см. вкладку, илл. 163, 164) была учреждена 7 октября $2002 \, \mathrm{r.}^{24}$, а Положение о ней и ее описание утверждены 19 сентября $2003 \, \mathrm{r.}^{25}$ В России

 $^{^{24}}$ Решение Совета глав государств СНГ от 7 октября 2002 г. «О подготовке к празднованию 60-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941−1945 годов», пункт 3 // Содружество. 2002. № 2 (41). С. 80–81.

 $^{^{25}}$ Решение Совета глав государств СНГ от 19 сентября 2003 г. «О юбилейной медали "60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941−1945 гг."» // Содружество. 2003. № 2 (43). С. 166−169.

медаль учреждена 28 февраля 2004 г.²⁶ Ею награждались ветераны войны и приравненные к ним лица в соответствии с национальным законодательством государств-участников СНГ, другие лица по решению этих государств (например, в Белоруссии медаль вручали тем, кто внес значительный вклад в героико-патриотическое воспитание граждан республики, увековечение памяти погибших в годы войны, организацию юбилейных мероприятий), а также граждане государств, не входящих в Содружество. Так, в российском Положении о медали прямо указывалось, что ею среди прочих лиц награждаются «граждане иностранных государств, не входящих в Содружество Независимых Государств, сражавшиеся в составе воинских национальных формирований в рядах Вооруженных Сил СССР, в составе партизанских отрядов, подпольных групп, других антифашистских формирований, внесшие значительный вклад в Победу в Великой Отечественной войне и награжденные государственными наградами СССР или Российской Федерации». Ранее награждение юбилейными медалями распространялось на иностранцев дополнительными распоряжениями.

Несмотря на готовность российской стороны централизованно изготовить медаль по единым ценам в соответствии с заказами других государств, Украина, Узбекистан, Кыргызстан и Казахстан решили сделать это на местных монетных дворах и предприятиях; причем надпись на реверсе казахстанской медали выполнена на национальном языке (см. вкладку, ил. 165). Любопытно, что первоначально на аверсе медали предполагалось поместить изображение воина-освободителя на фоне салюта²⁷, однако в итоге его заменили орденом «Победа».

В 2004 г. Беларусь, Украина и Молдавия впервые выпустили медали в честь освобождения территорий этих республик от оккупации в 1944 году: юбилейные медали «60 лет освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков» (см. вкладку, илл. 166, 167), «60 лет освобождения Украины от фашистских захватчиков» (см. вкладку, илл. 168, 169) и «60 лет освобождения Молдовы от фашистской оккупации» (см. вкладку, илл. 170, 171). Ранее, к 50-летию указанных событий, были выпущены лишь памятные знаки (см. вкладку, илл. 172, 173). Этими медалями и знаками награждались не только граждане указанных республик, но и участники их освобождения из других государств. В дальнейшем аналогичные медали учрежда-

 $^{^{26}}$ Указ Президента РФ от 28 февраля 2004 г. № 277 «О юбилейной медали "60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг."» // СЗ РФ. 2004. 8 марта. № 10. Ст. 843.

²⁷ Белова Н. Доработан проект решения Совета глав государств СНГ о памятной юбилейной медали «60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов» // РИА «Новости». 2003. 31 янв. Вероятно, имелось в виду изображение командира, поднимающего солдат в атаку, с известной фотографии М.В. Альперта «Комбат»; именно оно было помещено на приднестровской юбилейной медали.

лись в 2008, 2014 и 2019 гг. в Беларуси и в 2014 г. на Украине (см. вкладку, илл. 174–181).

5 октября 2007 г. была учреждена единая юбилейная медаль «65 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (см. вкладку, илл. 182, 183); Положение о ней и ее описание утверждены 10 октября 2008 г. В России медаль была учреждена 4 марта 2009 г. Несмотря на официальную просьбу к российской стороне организовать централизованное изготовление медали в Беларусь, Украина, Казахстан и Узбекистан сделали это самостоятельно на отечественных предприятиях. Надпись на реверсе казахстанской медали вновь была выполнена на национальном языке (см. вкладку, ил. 184). Грузия, прекратившая участие в СНГ с августа 2009 г., учредила собственную медаль «65 лет Победы над фашизмом» (см. вкладку, илл. 185, 186). Ветеранам, проживающим в Абхазии и Южной Осетии, начиная с 2010 г. юбилейные медали вручаются от имени президента России послами нашей страны в этих частично признанных республиках.

В Молдове в дополнение к единой награде 5 марта 2010 г. была учреждена *юбилейная медаль «Памятный крест. Вторая мировая война»* (см. вкладку, илл. 187, 188). Несмотря на заверение властей, что она призвана стать символом примирения воевавших сторон, большинство ветеранов Великой Отечественной войны отказались принимать эту награду, расценив ее как «фашистский крест» (из-за отдаленной схожести с Железным крестом³²) и не пожелав становиться в один ряд с уравненными в 2003 г. с ними в правах военнослужащими, участвовавшими во Второй мировой войне в составе румынской армии, которым также полагалась медаль³³.

К 70-летию окончания войны в рамках СНГ первоначально было принято решение учредить две награды: единый Почетный орден «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и одноименную единую

²⁸ Решение Совета глав государств СНГ от 5 октября 2007 г. «О подготовке к празднованию 65-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов», пункт 3 // http://cis.minsk.by.

 $^{^{29}}$ Решение Совета глав государств СНГ от 10 октября 2008 г. «О единой юбилейной медали "65 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг."» // http://cis. minsk.by.

³⁰ Указ Президента РФ от 4 марта 2009 г. № 238 «О юбилейной медали "65 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг."» // СЗ РФ. 2009. 9 марта. № 10. Ст. 1199.

³¹ Решение Совета глав правительств СНГ от 22 мая 2009 г. «О порядке изготовления единой юбилейной медали "65 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг."» // http://cis.minsk.by.

 $^{^{32}}$ В действительности молдавская награда внешне повторяет Памятный крест войны 1916-1918 гг. Королевства Румыния.

³³ Цопа В. Трудная медаль для победителей // Молдавские ведомости. 2010. 2 апр.

юбилейную медаль³⁴. Предполагалось, что орденом будут награждаться непосредственные участники боевых действий, а медалью – в соответствии с национальным законодательством ветераны, лица, приравненные к ним, а также другие лица по решению стран Содружества и граждане государств, не входящих в СНГ. В дальнейшем от идеи Почетного ордена отказались, и 25 октября 2013 г. были утверждены Положение о медали, ее описание и рисунок в виде ордена Отечественной войны І степени на лицевой стороне (см. вкладку, илл. 189, 190)35. При этом руководство Молдавии решило придерживаться собственного дизайна, исключающего изображение серпа и молота, а в Киргизии изготовить ленту медали без использования Георгиевских цветов – красного цвета с двумя полосками темно-бордового цвета. В Украине на волне проводимой с весны 2014 г. националистической и антироссийской пропаганды, несмотря на ранее подписанное решение СНГ³⁶, 29 апреля 2015 г. решили выпустить юбилейную медаль «70 лет Победы над нацизмом» с дизайном, включающим символику памяти жертв вооруженных конфликтов, распространенную в странах Запада – красный мак (см. вкладку, илл. 191, 192). Для награждения ветеранов войны, военнослужащих и ополченцев, принимавших участие в вооруженном конфликте на юго-востоке Украины, в Луганской Народной Республике была учреждена собственная юбилейная медаль «70 лет Победы» (см. вкладку, ил. 193).

Расхождение сторон обозначилось не только в используемой символике, но и в наименовании наград: молдавская медаль получила название «70 лет Победы над фашизмом во Второй мировой войне» (см. вкладку, илл. 194, 195), а узбекская – «70 лет Победы во Второй мировой войне» (см. вкладку, илл. 196, 197).

В России медаль была учреждена 21 декабря 2013 г.³⁷ в полном соответствии с подписанным решением СНГ. Аналогично поступили и в Приднестровской Молдавской Республике, до этого имевшей опыт выпуска юбилейных медалей с оригинальным дизайном (см. вкладку, илл. 198–201).

 $^{^{34}}$ Решение Совета глав государств СНГ от 5 декабря 2012 г. «О подготовке к празднованию 70-й годовщины Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов», пункт 3 // http://cis.minsk.by.

³⁵ Решение Совета глав государств СНГ от 25 октября 2013 г. «О единой юбилейной награде, учрежденной к 70-й годовщине Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов» // http://cis.minsk.by.

³⁶ Решение Совета глав государств СНГ от 25 октября 2013 г. было подписано В.Ф. Януковичем, вынужденным покинуть Украину 26 февраля 2014 г. в результате политического кризиса. Новый президент республики П.А. Порошенко в апреле 2015 г. отменил действие акта за подписью своего предшественника.

 $^{^{37}}$ Указ Президента РФ от 21 декабря 2013 г. № 931 «О юбилейной медали "70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг."» // СЗ РФ. 2013. 30 дек. № 52. Ст. 7135.

В рамках подготовки к празднованию 75-летия Победы на встрече глав стран Содружества 28 сентября 2018 г. было принято решение о рассмотрении в государствах-участниках СНГ – в индивидуальном порядке – вопроса об учреждении юбилейной медали «75 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (см. вкладку, илл. 202, 203). В тот же день протокольным решением Совета глав государств СНГ было решено «согласиться с предложением Российской Федерации об учреждении и изготовлении единой юбилейной медали "75 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов" для награждения ветеранов Великой Отечественной войны государств-участников Содружества Независимых Государств» Таким образом, как и в середине 1990-х гг. российский образец медали принял роль единой награды для вручения ветеранам. Указ об учреждении медали в России был подписан 13 июня 2019 г. 40

Половина стран Содружества – Беларусь, Молдова, Азербайджан, Кыргызстан и Узбекистан – параллельно учредили собственные медали (см. вкладку, илл. 204–210); молдавская и узбекская награды вновь были посвящены юбилею победы во Второй мировой войне. Собственные медали также выпустили в Грузии («75 лет Победы над фашизмом»), Приднестровье, Луганской и Донецкой Народной Республиках (в последней также юбилейный знак «75 лет Победе в Великой Отечественной войне. Ветеран») (см. вкладку, илл. 211–215). При этом следует отметить, что в большинстве бывших советских республик на начало 2020 г. проживало от нескольких сотен до нескольких тысяч лиц, подлежавших награждению, что ставит под сомнение целесообразность такого способа самовыражения.

В апреле 2019 г. первые образцы медалей, отчеканенных Московским монетным двором, были переданы российским Министерством иностранных дел государствам СНГ в соответствии с поступившими ранее запросами для вручения ветеранам⁴¹. В Кыргызстане и Узбекистане участникам войны и труженикам тыла параллельно с собственными были вручены юбилейные медали от имени президента России; в Таджикистане, Казахстане и Армении «единая» медаль вручалась с российскими бланками удостоверений руководителями дипломатических представительств РФ в этих странах.

 $^{^{38}}$ Решение Совета глав государств СНГ от 28 сентября 2018 г. «О подготовке к празднованию 75-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов», пункт 1.6 Плана // http://cis.minsk.by.

³⁹ Протокольное решение Совета глав государств СНГ от 28 сентября 2018 г. «О единой юбилейной медали к 75-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов» // http://cis.minsk.by.

⁴⁰ Указ Президента РФ от 13 июня 2019 г. № 277 «О юбилейной медали "75 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг."» // СЗ РФ. 2019. 17 июня. № 24. Ст. 3061.

 $^{^{41}}$ См. стенограмму выступления В.В. Путина на заседании Совета глав государств СНГ 11 октября 2019 г.// http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/61782.

На Украине впервые в честь юбилея не было учреждено государственной награды, но производилось вручение общественного знака народного почета – памятной медали «За боевые заслуги. 75 лет победы над нацизмом» от Всеукраинского объединения граждан «Країна» (см. вкладку, илл. 216, 217). Согласно Положению, награду получили непосредственные участники боевых действий, рожденные до 1 января 1928 г., проходившие службу в военных и военизированных формированиях государств антигитлеровской коалиции либо участвовавшие в Украинском движении Сопротивления в период с 1 сентября 1939 г. по 2 сентября 1945 г. Таким образом, вручение медалей было распространено на лиц, воевавших в составе Украинской повстанческой армии⁴², в 2018 г. законодательно уравненных в правах с участниками Великой Отечественной войны. Вручение российских медалей на Украине через местные ветеранские организации сопровождалось скандалами и препятствиями со стороны властей и националистов.

Итак, на примере выпуска медалей к очередным юбилеям Победы прослеживаются три параллельных процесса: развитие наградных систем молодых суверенных государств и собственных технологий производства наградной продукции; усиление со временем дезинтеграции между бывшими советскими республиками; пересмотр в отдельных странах прошлого, выражающийся в заимствовании понятий зарубежной историографии, ограниченной или тотальной декоммунизации, реабилитации с последующей героизацией отдельных категорий лиц, принимавших участие в войне на стороне агрессора. В очередной раз находит подтверждение тезис о том, что фалеристический материал служит важным источником изучения истории международных отношений.

⁴² Следует отметить, что еще в 1994 г. планировалось наградить нереализованной украинской медалью «50 лет Победы» реабилитированных к тому времени воинов УПА, «которые участвовали в боевых действиях против немецко-фашистских захватчиков на временно оккупированной территории Украины в 1941−1944 годах, которые не совершили преступлений против мира и человечества...». См.: Постановление Президиума Верховной Рады Украины от 12 апреля 1994 г. № 4070-ХІІ «Об утверждении Положения и Описания юбилейной медали "50 років Перемоги у Великій Вітчизняній війні 1941−1945 років"» // Ведомости Верховной Рады Украины. 1994. № 28. Ст. 248.

Варианты единых наград, посвященных юбилеям Победы в Великой Отечественной войне, вручаемые в республиках СНГ

	знак «Ветеран войны» / «Фронтовик»	медаль «50 лет Победы»	медаль 60 лет Победы»	медаль «65 лет Победы»	медаль «70 лет Победы»	медаль «75 лет Победы»
Россия	M	Е	Е	Е	Е	Е
Беларусь	Е (м)	Е	Е	Е (м)	Е (м)	M
Украина*	M	Е	Е (м)	Е (м)	M	M
Молдова	E (p)	Е	Е	Е	M	M
ПМР*	E (p)	Е	M	M	Е	M
Азербайджан	E (p)	Е	Е	Е	Е (м)	M
Армения	н/д	Е	Е	Е	Е	Е
Грузия*	н/д	Е	н/д	M	M	M
Казахстан	Е (м)	Е	E (c)	E (c)	Е	Е
Кыргызстан	Е (м)	Е	Е (м)	Е	E (c)	M
Таджикистан	н/д	Е	Е	Е	Е	Е
Туркменистан	M	Е	н/д	Е	н/д	Е
Узбекистан	2 медали	Е	Е (м)	Е (м)	M	M

Условные обозначения:

- Е награда единого образца (российского производства);
- Е (м) награда единого образца (местного производства);
- E (p) знак единого образца (российского производства в специальном исполнении):
- E (c) награда единого образца (местного производства с собственным дизайном отдельных элементов оформления);
- М награда местного производства с собственным дизайном;
- н/д нет достоверных данных об изготовлении и вручении награды;
- Трузия прекратила участие в СНГ с 18 августа 2009 г., Украина с марта 2014 г. (де-факто); Приднестровская Молдавская Республика не является членом СНГ.